

憨山德清对老庄之学的重构与融摄

袁 政

(淮北师范大学 文学院, 安徽 淮北 235000)

摘要:晚明佛门势颓, 憨山德清等四大高僧力图振兴, 重新审视佛道、佛儒关系成为当时的重要命题。憨山一生与老庄结缘, 对之评价极高。身为释门龙象, 他不但著文阐述自己对老庄之学的心得, 还亲手注疏《老子》《庄子内篇》等经典, 实属罕见。作为其思想核心的唯心识观, 是他对老庄之学进行佛学化重构的基础。憨山通过将老庄之学中的“道”置换为“八识空昧之体”“识精元明”, 完成对其本体论的重构; 通过深观、中道、破执, 完成对其修行论的重构。此外, 憨山将老庄之学视为天乘的代表, 与人乘代表的儒家同纳入其五乘佛法新体系, 通过这种大判教的手段相对和平与圆满地融摄了中国传统思想。憨山此举尽管有着相当的思想史和宗教史意义, 也短暂地复兴明末佛教, 但在历史大潮冲击下终归无法真正力挽释家衰落之狂澜。

关键词:憨山德清; 晚明; 老庄之学; 重构; 融摄

中图分类号: B920

文献标识码: A

文章编号: 1008-6390(2020)05-0010-06

释家西来, 与道家、儒家等中国传统文化思想产生一系列激烈碰撞。自宋以降, 汉地佛教日趋颓废, 三教调和之论渐据社会主流。比至晚明, 受宋明新儒家抬头的刺激及政治腐败、民生多艰等因素影响, 在憨山德清等人带领下, 佛门居然收拾残局, 出现回升之势^{[1]256}。在此情形下, 如何从理论上清晰厘定三教关系成为当时重要任务。憨山自幼喜读《老》《庄》, 一生未尝疏远, 成为梳理道释关系的不二人选。他一方面从唯心识观视角出发, 通过撰文、注释等, 从本体论、修行论上对老庄之学进行全面佛学化重构; 另一方面以大判教手段将老庄道家之学融摄到其五乘佛法新体系中。

一、憨山与老庄之学

憨山大师, 俗姓蔡, 名德清, 字澄印, 号憨山, 明世宗嘉靖二十五年(1546年)出生于金陵全椒(今安徽滁州全椒县)。憨山少时曾患重疾, 愈后, 被母亲寄名于家乡长寿寺。12岁时, 憨山前往南京大报恩寺随西林和尚学法, 此后从无极守愚受具足戒。26岁时, 憨山决志向北方游学。此后, 从京城到五台再到崂山, 憨山在提升自己佛学修为的同时, 广泛结缘僧俗名流, 积极入世, 声名鹊起。晚年虽因“海印案”牵连遭戍岭南, 但他并未气馁, 反在流戍地官员

支持下锐意改革, 中兴了六祖惠能驻锡之地禅宗祖庭韶州曹溪南华寺。

憨山自述其少时喜读《老》《庄》, 然“苦不解义”。此后虽在佛寺出家, 然终其一生, 都未停止对老庄之学的思考。憨山与老庄之学的关系, 包括义学和行动两个层面。义学上, 憨山一方面将自己的所思所悟著成《憨山绪言》(以下简称《绪言》)、《观老庄影响论》《道德经解发题》等文; 另一方面, 还在晚年以宗师身份亲自注疏了《老子》和《庄子·内篇》这两部经典, 双管齐下, 完成了对老庄之学的重构与融摄。行动上, 除了与弟子, 憨山还与晚明思想界人士如焦从吾等围绕老庄之学进行交流探讨^{[2]289}。以下从义学层面略述憨山与老庄之学的关系。

据《年谱》, 31岁时, 憨山自五台山往平阳太守胡顺庵处过冬, 应其所请, 为说《绪言》, 初次表达自己对三教诸多命题及关系的思考。福征《年谱疏》载:

在胡公馆所说《绪言》, 信口信手, 弥月而成。胡公命人录之成帙, 即付梓工, 请名“绪言”以行, 实为发轫之著作。其中章法句法似拟《老子》, 而立言大旨, 则在教三道一。后此十四年, 在牢山作《观老庄影响论》, 实先后互发明也。^{[3]63}

收稿日期: 2020-04-27

基金项目: 安徽省哲学社会科学规划青年项目“明代皖籍名僧憨山德清著作点校、注释与研究”(AHSKQ2018D114)

作者简介: 袁政, 讲师, 研究方向: 文化传播及新媒体。

《绪言》共 79 则，不但章句效仿《老子》，内容亦颇类似。憨山曾解释：“观老庄，而知诸子未尽也；观西方圣人，而知老庄未尽也。《绪言》则旨出于西方圣人，而文似老庄者也，故曰‘或老庄犹有所未及也’。”^{[4]151}意为，其虽文似老庄，但根本思想仍属释门。

《绪言》时期的模仿，意味着憨山尚未完全摆脱老庄等传统思想之桎梏。到 45 岁完成《观老庄影响论》一文时，随着自身修为境界的提升，憨山已能站在绝对自信的高度来应对孔老等传统学问。此文云：

余幼师孔不知孔，师老不知老。既壮，师佛不知佛。退而入于深山大泽，习静以观心焉。由是而知三界唯心，万法唯识。既唯心识观，则一切形，心之影也；一切声，心之响也。是则一切圣人，乃影之端者；一切言教，乃响之顺者。^{[5]330}

憨山明确提到自己在深山大泽习静观心，体证唯心识观后，才对三教圣人的学问真正融会贯通。此后，在唯心识观指导下，憨山细细玩味《老子》，有所得辄随手记下，历十五年之久，终于完成《老子道德经解》的注疏：

空山禅暇，细玩沉思，言有会心，即托之笔，必得义遗言，因言以见义。或经旬而得一语，或经年而得一章。始于东海，以至南粤，自壬辰以至丙午，周十五年乃能卒业。是知古人立言之不易也。^{[6]1}

《年谱疏》“六十二岁”条，对此亦有记载^{[3]145}。

去世前几年，憨山在庐山完成《庄子》内篇注疏：

予七十五岁，春，课余，侍者广益请重述《圆觉》《起信》《直解》《庄子内七篇注》。^{[3]192}

只注内篇，是因为憨山认为内七篇已尽《庄子》全书之意，“其外篇皆蔓衍之说耳。学者但精透内篇，得无穷快活，便非世上俗人矣。”^{[4]1}

二、唯心识观：憨山重构老庄之学的基础

憨山 30 岁时即作《绪言》，表达其对三教关系之思考，但此文形制、思想均受老氏影响颇深。此后，他在深山大泽习静观心，于止观上长足进步，切

身证悟到“三界唯心，万法唯识”的唯心识观。到山东崂山常住时，有人再来请教老、庄之旨，憨山“以唯心识观而印决之，如摩尼圆照，五色相鲜，空谷传声，众斯响应”“苟唯心识而观诸法，则彼自不出影响间也”^{[6]160}。唯心识观，既是憨山本人的思想内核，也是重构老、庄之学的基础和武器。

憨山将唯心识观命题精炼表达为“三界唯心，万法唯识”，并引入阿赖耶识概念。但其唯心识观并非玄奘所传印度大乘唯识宗赖耶缘起说，而是由印土如来藏系思想发展来的中国化的如来藏真心缘起说。此真心缘起，《起信》初立，《楞严》《圆觉》等一脉相传，贤、禅诸宗奉为圭臬。唯心识观中，最关键的是“唯心”：

夫心性者何？乃一切圣凡生灵之大本也。以体同而用异，因有迷悟之差，故又真妄之别。所谓“三界唯心，万法唯识”，以迷一心而为识，识则纯妄用事，逐境攀缘，不复知本有真心矣。^{[2]67}

憨山认为，心为凡圣之本。“一心”，即“如来藏”“真心”“真如”“自性清净心”，它恒常、清净、无分别、不生不灭、凡圣平等。显然，一心是世界的本体。既如此，作为本体的自性清净心是如何开出杂染世界的呢？这就涉及唯心识观中的“唯识”部分。

谓一真法界圆明妙心，本无一物，了无身心世界之相，又何有根境对待妄想分别之缘影乎？原此心境，皆因无明不觉，迷一心而为识；唯识变起见、相二分，故见为心，相为境。故缘尘分别好丑取舍者，皆妄识耳。^{[7]359}

憨山认为，众生本具大智慧光明的不生灭心，但受根本无明干扰而一念不觉，由此和合成阿赖耶识，从而转变起主观（见分）、客观（相分）二元对立的杂染的现象世界，这正符合《起信》所建立的“一心二门”模式。

可见，憨山的唯心识观，实具唯心、唯识二分，两者结合方为如来藏真心缘起。此缘起有显隐两个层面：显在层面，指阿赖耶识变现世界，俗云赖耶缘起，此即“唯识”；隐性层面，指本觉、清净、光明的如来藏（“一心”“真心”“自性清净心”）是此变现世界的阿赖耶识的最终依托，因无明不觉而和合为赖耶，此即“唯心”。从理论上看，唯心是唯识的基础。从修行上看，观照唯识只是方便，目的是破除对现象界的

二元分别，契入真常圆明之一心。憨山总结：“是知相宗唯识定要会归一心为极。……学人不知其源，至谈唯识一宗，专在名相上作活计，不知圣人密意要人识破妄相以会归一心耳。”^{[7]343}

三、憨山对老庄之学的佛学化重构

憨山自述，老庄宗旨幽玄难解，起初“苦不解义”；直到在深山大泽（按：深山应指五台；大泽，即所谓“海上”，应指令山东沿海崂山地区）习静观心，切身体证唯心识观，再以之去印决老庄之学，才做到如摩尼圆照，了了分明。确实，憨山之释老庄，绝非被动的寻章摘句式的注疏，而是主动地利用唯心识观对老庄之学进行佛学化重构。

（一）对老庄本体论的重构

老庄之学中最基础、最重要的概念为“道”。道为现象世界之本体。在憨山看来，老庄之“道”，其实正是大乘佛教中第八阿赖耶识空昧之体，或曰识精元明。《道德经解发题》云：

老氏所宗，以虚无自然为妙道。此即《楞严》所谓“分别都无，非色非空，拘舍离等，昧为冥谛”者是已。此正所云八识空昧之体也。以其此识，最极幽深，微妙难测，非佛不足以尽之；转此，则为大圆镜智矣。菩萨知此，以止观而破之，尚有分证。至若声闻不知，则执之为冥谛。此则以为虚无自然妙道也。^{[6]5}

憨山指出，阿赖耶识之体幽深微妙、难以认识，因此老庄以之为虚无自然的妙道。此第八识空昧之体，憨山认为即《楞严经》所云“分别都无，非色非空，拘舍离等，昧为冥谛”。在唯识学体系中，负责认识第八识这一任务的是第七末那识，但受无明我执等因素干扰，末那识并不能认识到八识本来面目，故往往将其误执为“冥谛”“涅槃”“道”等。此处“分别都无”，指作为第八识见分的前七识均虚妄无体，非指第八识无分别（详见憨山《楞严经通议》卷2）。

老子对道的描述有“自然”“真”“常”“玄妙”“天地之根”“众妙之门”等，憨山进一步利用《楞严经》“识精元明”概念进行解释：

此言“识精元明”，即老子之妙道也，故曰：“杳杳冥冥，其中有精，其精甚真。”由其此体，至虚至大，故非色；以能生诸缘，故非空。不知天地万物皆从此识变现，乃谓之“自然”。由不

思议熏、不思议变，故谓之“妙”。至精不杂，故谓之“真”。天地坏而此体不坏，人身灭而此性常存，故谓之“常”。万物变化皆出于此，故谓之“天地之根”“众妙之门”。凡遇书中所称“真”“常”“玄”“妙”“虚无”“大道”等语，皆以此印证之，则自有归趣；不然，则茫若捕风捉影矣。^{[6]5}

何为识精元明？“识精乃八识之体，元明乃本觉妙明真心。由诸众生迷此本妙明心，变为识精，而起妄想。”（《楞严经通议》卷1）如前所云，唯心识观包括唯心和唯识两个层面，两者不可分割——“识精元明”一词正是对此的概括。

憨山认为，老庄之“道”的种种特性，正好可用识精元明来解释。天地万物均由“识精”（八识之体）变现，但老子对此并非全了，故姑名之曰“自然”。“不思议熏，不思议变”，语出《楞伽》。由唯心识观看，“不思议熏变是现识因者，乃无明熏真如为八识之因”“言不思议熏变者，谓真如本不可熏而熏，故名不思议熏；真如之体本自不变，而今随无明缘成一成法，故云不思议变”（《观楞伽经记》卷1）。元明受无明之熏和合成识精的熏变过程不可思议，故称“妙”；识精元明精纯不杂，故称“真”；不随天地、人身的毁灭而毁灭，故称“常”；万物变化均出于此，故为“天地之根”“众妙之门”。

将“道”置换为“识精元明”，并不意味着老庄等同佛陀，其学等同佛学。憨山认为，老子对道的描述（“法自然”），说明其停留在对显在层面的赖耶缘起描摹、揣测的阶段，尚未真正通达隐性层面的真心缘起。换言之，执老者尚在识上打转，未能彻证一心。^{[6]173}

（二）对老庄修行论的重构

憨山认为，老庄之学是老庄修行体悟的产物，不可以单纯学问或玄想等闲视之。如：

盖老子凡言道妙，全是述自己胸中受用境界，故愚亦兼人而解之，欲学者知此，可以体认做工夫，方见老子妙处，字字皆有所归，庶不为虚无孟浪之谈也。^{[6]19}

观此老（按：指庄子）言虽蔓衍，其所造道工夫，皆从刻苦中做来，非苟然也。今人读其言者，岂可概以文字视之哉？^{[4]116}

此外，憨山指出老庄著作中多有修行之谈，如《老子》第一章、《庄子·大宗师》南伯子葵和女偪的

问答等。晚明佛家常有援佛入道之作，但都严守道家、道教之别。因此，尽管道教作为中国传统宗教拥有丰富的修行思想，但在憨山看来其并不能代表老庄的修行论。对后者，憨山自有一番发挥和重构。

1. 深观：寻常日用以见道

《老子》第一章“故常无，欲以观其妙；常有，欲以观其微”句，憨山认为集中体现了其“入道之工夫”：

微，犹边际也。意谓全虚无之道体，既全成了有名之万物，是则物物皆道之全体所在，正谓一物一太极。是则只在日用目前事事物物上，就要见道之实际，所遇无往而非道之所在，故庄子曰：“道在稊稗，道在屎尿。”如此深观，才见道之妙处，此二“观”字最紧要。^{[6]12}

他指出，止观为老庄修行的重要手段，其中深观的关键是在寻常事物中见到道的实相。由此，憨山创造性地将“常”字诠释为“寻常”，将该句译为：“我寻常日用安心于无，要以观其道的妙处；我寻常日用安心于有，要以观其道之微处。”

从寻常日用中见道，正是禅宗一贯主张。禅宗此说恰恰是基于唯心识观的如来藏真心缘起说：自性清净、本具智慧光明的“一心”蕴藏于万事万物，众生因无明遮蔽而不能觉知，故流浪生死；苟能在日用中一念清净，明心见性，则当下解脱。同理，道（“识精元明”，元明即“一心”；识精即八识之体，由一心受无明之熏而和合生成）蕴藏于万物而众生不知；若须见道，只要从目前寻常事物入手修行即可，无须去深山大泽。憨山是禅宗临济宗传人，通过创造性的解读，憨山重构了老庄的修行论，将之与禅宗修行论密切联系起来。

2. 中道：离有离无

《老子》第一章后半，学者断句为：“此两者同出而异名，同谓之玄。玄之又玄，众妙之门。”憨山则断为：“此两者同，出而异名，同谓之玄。玄之又玄，众妙之门。”他认为，老子在谈论修行次第时充分体现了中道思想。中道是佛教修行中的重要概念。原始佛教的中道主要指不偏苦行、享乐两边。此后，部派佛教和大乘佛教各宗围绕中道思想作出种种发挥。龙树、提婆一系的大乘中观宗，更是直接以中道为名。

憨山分析此句，谓要体悟道体，须先从观无观有入手，但有、无并非两边，实则同为一体，故云“此两者同”；其次，有、无虽同体，但因无方能生有，藉有方能显无，名相上依然有所区别，此即“出而异名”；

再次，名相上有、无固然对待，但皆属玄妙之道所摄，故云“同谓之玄”；最后，通过一步步深观，一旦契入道体，则不但有、无之名不存（“有无同观”），玄妙之迹亦离（有无同观亦须遣除），故云“玄之又玄”。不偏有，不偏无，甚至连不偏有无本身也要远离，憨山认为这正是老子修行论中的中道。

值得一提的是，这种玄之又玄的状态，主、客观二元对立彻底消融，能观之智与所观之道水乳交融，无所分别，即憨山所云“忘怀泯物”。在佛家，实是指修行者以无分别根本智亲证真如。能证得玄之又玄的最高境界，则凡举手投足、洒扫应对，无往不妙，故老子曰“众妙之门”。在释家，是指由根本智引发后得智，为度众生方便起用。

3. 破执：止观第一步

佛教有戒定慧三学，定慧即止观。释门修行，讲究用止观工夫破除无明我执，从而解脱生死、圆满菩提。那么老庄修行是否需要破除我执呢？憨山云：

然虽三教止观浅深不同，要其所治之病，俱以先破我执为第一步工夫，以其世人尽以“我”之一字为病根。即智愚贤不肖，汲汲功名利禄之场，图为百世子孙之计，用尽机智，总之皆为一身之谋。如佛言“诸苦所因，贪欲为本，皆为我故”，老子亦曰“贵大患若身”。……以孔子专于经世，老子专于忘世，佛专于出世。然究竟虽不同，其实最初一步，皆以破我执为主，工夫皆由止观而入。^{[6]7-8}

憨山指出，儒、道亦有止观，三家宗旨虽有区别，然皆以止观来破我执为第一步。老子言“贵大患若身”，表明老庄之学和佛教一样以我执为世人病根。此外，他还指出，老子让人释智遗形，离欲清静，其所释之智实为私智，并非一律反智；所遗之形，实为固执、我执；所离之欲，实为己私。这样，以破除我执为连接点，憨山将老庄与佛家修行论打通起来。

四、大判教：憨山对老庄之学的融摄

憨山少时即喜读《老》《庄》，出家后依然念念不忘。身为释门龙象，他不但著文述其心得，还亲手注疏《老》《庄》，可谓罕见。对老庄之学在中国思想界的地位，憨山评价尤高：

盖中国圣人之言，除五经束于世教，此外载道之言者，唯《老》一书而已。然《老》言古简，深隐难明，发挥老氏之道者，唯庄一人而已。焦

氏有言：“老之有庄，犹孔之有孟。”斯言信之。然孔称老氏“犹龙”，假孟而见庄，岂不北面耶？闲尝私谓：中国去圣人，即上下千古负超世之见者，去老，唯庄一人而已。载道之言，广大自在，除佛经，即诸子百氏究天人之学者，唯《庄》一书而已。^{[6]163}

憨山认为，在中国，孔子言教局限在世间法，《老》《庄》是唯一蕴含超世之见的载道之书，甚至感慨“原彼二圣（按：指老庄），岂非吾佛密遣二人，而为佛法前导者耶？”（《影响论·论教乘》）。《老子》古简难明，《庄子》是对老子思想的继承和发挥，“《庄》实为之注疏”（《注道德经序》）。道家老、庄二人之关系犹如儒家之孔、孟，孔子不如老子，孟子亦不如庄子。当然，身为高僧，憨山还是判定老庄之学不究竟，“盖此方老庄，即西域婆罗门类也”，是圣人大士现身说法之权举（《影响论·论去取》）。“老氏生人间世，出无佛世，而能穷造化之源，深观至此，及其精进工夫诚不易易，但未打破生死窠窟耳。”（《影响论·论宗趣》）

在儒释道关系上，憨山继承了宋代以来的三教合一思想，但他并未空洞标榜“三教合一”“三教归一”，也不像民间三一教、罗教那样滥混三教为一体，而是通过判教的形式将其和儒学一道融摄进广义的佛法之中。判教，本指根据义理浅深、说时先后等，将后世所传的佛教各部分剖析类别，以明其高下。一般认为，判教起源于南北朝，至隋唐大盛。其实，印度佛教中就存在判教现象。那烂陀寺唯识学人曾据《解深密经》立第一时有教、第二时空教、第三时中道教的三时教，以唯识为究竟；中观宗学人智光等则据《般若经》《中论》，立“初时心境俱有”“二时境空心有”“三时心境俱空”的三时教，针锋相对。此外，早期大乘经典屡屡以小乘教法为不究竟，本身也是一种变相判教。传统的判教局限于佛教内部，憨山则创造性地加以借鉴，将中土儒、道二家亦囊括在内，形成“大判教”。他首先指出三教同源、三教一理，这为大判教提供了前提和基础：

盖古之圣人无他，特悟心之妙者，一切言教皆从妙悟心中流出，应机而示浅深者也，故曰：“无不从此法界流，无不还归此法界。”……若以三界唯心，万法唯识而观，不独三教本来一理，无有一事一法不从此心之所建立。若以平等法界而观，不独三圣本来一体，无有一人一物，不是毗卢遮那海印三昧威神所现。^{[6]161-165}

在憨山这里，“三教同源”并非和稀泥式的乡愿之语，而是确有所指。以其唯心识观视之，老、庄、孔、佛均能证悟唯心之妙，故皆为圣人，其所传言教均自“一心”流出。可见，三教所同之源即此“心”，所同之理即“三界唯心，万法唯识”。

接着，憨山指出，三教一理，但“所施设有圆融行布、人法权实之异”：

所言五乘，谓人、天、声闻、缘觉、菩萨也。……五乘之法，皆是佛法；五乘之行，皆是佛行。良由众生根器大小不同，故圣人设教浅深不一，无非应机施设。^{[6]165}

大乘佛教中有声闻、缘觉、菩萨三乘之说。憨山则从三教一源、三教一理出发，将佛法扩大化为人、天、声闻、缘觉、菩萨五乘之法。他认为孔学属人乘，老庄之学则属天乘：

老子，天乘之圣也……故其为教也，离欲清净，以静定持心，不事于物，澹泊无为，此天之行也。使人学此，离人而入于天。^{[6]165}

《老子》言语深沉，学者难明，故庄子“起而大发扬之”。憨山认为，《庄子》中诽尧舜、薄汤武、非孔子等惊世骇俗之语，并非实言，而是为了破执方便，“因人之固执也深，故其言之也切……诃教劝离，隳形泯智，意使离人入天，去贪欲之累故耳”（《影响论·论教乘》）。

三教虽然在理论上可用五乘来进行大判教，但实践上则皆以止观为修心之本，所谓“吾教五乘进修工夫，虽各事行不同，然其修心，皆以止观为本”^{[6]167}。憨山举《老子》“常无，欲以观其妙；常有，欲以观其微”“万物并作，吾以观其复”和《庄子》“莫若以明”“人莫鉴于流水，而鉴于止水。惟止，能止众止也”“大定持之”等语以佐证。五乘修行虽皆以止观为本，但仍各有特点，老庄之止观强调“释形去智，离欲清净”，正符合释家脱欲界入色界的情形，故为天乘止观：

至若黄帝之退居、颜子之心斋、丈人承蜩之喻、仲尼梦觉之论，此其静定工夫，举皆释形去智，离欲清净。所谓厌下苦粗障，欣上净妙离，冀去人而入天。按教所明，乃舍欲界生而生初禅者，故曰“宇泰定者，发乎天光”。此天乘止观也。^{[6]168}

此外,憨山还看到老庄之学的复杂性:在“灭身以归无”“释智以沦虚”上,类似二乘;出无佛之世,观造化而自悟,类似缘觉;以虚无自然为宗,迹同外道;慈悲救世之心,则又似菩萨。从大判教的角度,憨山对老庄的定论是“人天乘精修梵行而入空定者”(《影响论·论工夫》)。

五、结语

憨山对老庄之学进行佛学化重构与融摄,有个人原因,有现实需要,亦有时代背景。

个人原因方面,一则憨山酷爱老庄,二则在长期的三教融合氛围下,向憨山请教老庄之旨者不少。《影响论》云:“余居海上,枯坐之馀,因阅《楞严》《法华》次,有请益老庄之旨者,遂蔓衍及此以自决。”^{[6]160}

现实需要方面,其一,晚明佛教徒“安于孤陋,昧于同体,视(按:老庄等他宗)为异物,不能融通教观,难于利俗”。或抱有门户之见,“每见学者披阅经疏,忽撞引及子史之言者,如拦路虎,必惊怖不前,及教之亲习,则曰:‘彼外家言耳。’掉头弗顾”^{[6]160-164}。其二,一些注庄者认为佛从庄出。“及见《口义》《副墨》,深引佛经,每一言有当,且谓‘一大藏经皆从此出’。而惑者以为必当,深有慨焉。”^{[6]160-164}对这两类人,憨山评价:“学佛而不通百氏,不但不知世法,而亦不知佛法;解庄而谓尽佛经,不但不知佛意,而亦不知庄意。”憨山显然觉得自己有责任让佛徒打开视野,充分了解老庄之学的价值,也有责任让世人认识到佛法比老庄之学更究竟。可见,憨山重构与融摄老庄,具有一定的护教色彩。

时代背景方面,有学者指出,憨山等注解孔老而实现三教合一的过程,是在明末佛教颓势的情况下,

佛教徒力图重建的过程,不能简单理解为融合而融合的过程。即便憨山等重构和融摄了老庄之学,但佛、道二家依然保持着自己的独立性、稳定性和持续发展性^[8]。

憨山通过重构和融摄,强调佛、道两家的相融并存,是有一定前提的,即将老庄之道与金丹道教严格区分。他批评后者云:“乃至全真,采取阴阳等术,内丹外丹之说,都是邪法,皆不可信。”现实中,憨山所交多属儒、释,与道门人士来往极少,其著作中直接涉及道教的唯《吕纯阳赞》一首。《年谱》中唯一与道士相关之事还是很不愉快的崂山寺产之争。憨山等明末高僧对于重构、融摄道家儒家的种种努力,有着相当的思想史和宗教史意义,也短暂地复兴了明末佛教,但在历史大潮冲击下终归无法真正力挽狂澜。

参考文献:

- [1]圣严.明末佛教研究[M].台北:东初出版社,1987.
- [2]憨山.憨山老人梦游集:上[M].北京:北京图书馆出版社,2005.
- [3]福征述疏,福善记录.憨山大师年谱疏[M].高雄:高雄净宗学会,2018.
- [4]憨山.庄子内篇注[M].武汉:崇文书局,2015.
- [5]憨山.憨山老人梦游集:下[M].北京:北京图书馆出版社,2005.
- [6]憨山.老子道德经解[M].武汉:崇文书局,2015.
- [7]憨山德清.憨山大师全集:第10册[M].石家庄:河北禅学研究所,2005.
- [8]王双林.明末三教融合思潮之原因再剖析[J].理论界,2017(2):107-110.

[责任编辑 文 川]